

LA ATALAYA

AIRE DE LA CALLE

EL MEJOR HOMENAJE AL EJÉRCITO

Estamos en tiempos de coladuras, de Tedeums, de charangas y de cohetes patrióticos. Todos los Ayuntamientos de España están acordando homenajes de semejanza indole al bravo ejército de Africa. Nos parece muy bien. Pero nos pareciera mejor que al par de estas expansiones callejeras se buscara una forma práctica de testimoniar nuestra admiración y nuestra gratitud al soldado. ¿Cómo? De momento se nos ocurre una fórmula que creemos que no rechazará nadie.

Los hospitales africanos están volcando sobre la Península una legión de heroicos mutilados de la guerra: soldados ciegos, soldados mancos, soldados cojos, juveniles en flor tronchadas y marchitas ya para siempre. Esos pobres restos humanos llegarán estos días a sus pueblos, a sus Ayuntamientos entre repique de campanas y discursos fogosos del párroco y el alcalde. Cuando las luminarias se apaguen vendrá la triste realidad, el desamparo, la indefensión ante la vida, el olvido. Una forma práctica y noble de homenaje sería un acuerdo colectivo de todos los Ayuntamientos españoles, comprometiéndose a atender generosamente las pobres vidas rotas. Pero había de ser una protección práctica y eficaz. Nada de puestos en asilos, ni pensiones ridículas de hambre, sino algo que permitiese llevar lo que quedase de vida brava y triste con relativa holgura y decoro. Brindamos el aplazamiento de esta idea al Ayuntamiento de Santander. Que él acuerde hacer eso con los inválidos santanderinos y que se dirija a los demás Ayuntamientos españoles para que hagan lo propio. Así al ejército de Africa, al bravo ejército de Africa, no le cabría duda de la sinceridad de las manifestaciones que estos días tributa en su honor toda España.

LA LIBERTAD Y LA VIDA DE LOS PUEBLOS

En el desahucio del monumento a Simón Bolívar, celebrado el día 12, el alcalde de la corte, señor conde de Vallellano, entonó, según parece, un himno a la libertad, diciendo que sin ésta es imposible la vida de los pueblos. Está bien que así se hable en público y, sobre todo, cuando nos escuchan representaciones de la América libre. Precisamente en estos días se está tratando del proyecto, hace tiempo en gestación, de un viaje real a América. El mejor heraldo que el Rey de España podrá llevar a aquellas tierras, será la sensación de que gobierna y rige un pueblo tan libre, por lo menos, como cualquiera de las que va a visitar. La libertad es una cosa consubstancial en América, con su tradición y con su progreso. Toda la enorme vitalidad de esos pueblos nuevos, el nacimiento milagroso de las enormes metrópolis, a la libertad se debe. Los españoles que allí viven están habituados a un régimen de democracia y de libertad. Cuando se habla con los representantes de los pueblos americanos, es preciso hablar con el libro de los derechos del hombre en el corazón y en la boca. Suponerse a tono el conde de Vallellano al hablar como habló, pero falta que todos los que le oían, y que quizá le alaudieron por fórmula, se adaptaran al mismo tono y reconocieran la misma verdad.

PICK.

EL DIRECTORIO ALMUERZA EN PALACIO

Primo de Rivera dice que Sanjurjo será nombrado general en jefe

(POR TELEFONO)

EL BANQUETE DE HOY EN PALACIO

MADRID.—A la una llegaron a Palacio todos los generales del Directorio.

Poco después llegó el presidente, quien manifestó que aparte del acto celebrado por la mañana en el ministerio de la Guerra, no había otra novedad.

AL SALIR DEL BANQUETE

MADRID.—A las tres de la tarde salieron de Palacio los vocales del Directorio, después del banquete que fueron obsequiados por el Rey.

El marqués de Magaz dijo a los periodistas que la comida había transcurrido muy animada.

El general Primo de Rivera le hizo el relato de la acción por la que se le concedió el año 93 la laureada de San Fernando.

Después les contó algunos episodios de la campaña de Filipinas.

Terminó diciendo el marqués de Magaz que el presidente quedaba todavía en Palacio.

MANIFESTACIONES DE PRIMO DE RIVERA

MADRID.—A las cuatro de la tarde salió de Palacio el general Primo de Rivera.

Antes de montar en el automóvil conversó con los periodistas durante un cuarto de hora.

A preguntas de los reporteros, dijo que el Rey había firmado un decreto fijando el capital por el que ha de tributar una sociedad extranjera.

Esta tarde añadió—recibirá varias visitas, entre ellas, la del encargado de Negocios de la Embajada de Francia.

A las siete de la tarde se celebrará Consejo en la Presidencia, hasta la hora de ir a la estación para despedir al Rey que sale para Logroño.

Uno de los periodistas hizo alusión a la llegada del general Primo de Rivera a Madrid, contestando éste que es enemigo de toda manifestación, en las que se pierde tiempo, y él lo quiere dedicar al trabajo.

Agradecido yo—dijo—estos agasajos y manifestaciones del público, ya que tienen al halago, sirviéndome de gran satisfacción, pero me doy por muy satisfecho con saber que el público se

halla propicio a estas manifestaciones, pero haré cuanto pueda por evitarlas. El aplauso popular lo quiero yo para el Ejército, que tan bien lo ha sabido hacer.

Después del almuerzo—agregó—me quedé con el Rey para hablar de su viaje a Logroño y ultimar los detalles.

También se le preguntó al general Primo de Rivera si esperaría en Madrid el regreso del Rey, respondiendo el marqués de Estella que no marcharía a Marruecos hasta fines de mes, pues hay que resolver cuestiones que, al decir del presidente, requieren su presencia en Madrid.

Luego marchará a Africa para dar posesión al nuevo alto comisario. Un periodista le preguntó: ¿Y será el general Sanjurjo el que le sustituya a usted en la Alta Comisaría?

—Sí—respondió el marqués de Estella—, ese será nombrado alto comisario. Se trata de un general de gran valía, que conoce perfectamente el problema, lo lleva muy bien y ha trabajado mucho allí.

He tenido yo en él, más que un subordinado, un colaborador.

Es un cargo que requiere continuidad en los planes, en el pensamiento y en las modalidades.

En el general Sanjurjo concurren todas las circunstancias para ello.

Por dolorosa experiencia de muchos años, que ha comenzado a dar sus frutos, sabemos a qué conducen los cambios frecuentes en el alto mando.

Los periodistas le preguntaron si se nombraría el sustituto al general Sanjurjo en la Comandancia general de Melilla.

Contestó el presidente afirmativamente, pero se negó a dar el nombre del sustituto.

Siguientemente se despidió de los periodistas, marchando al ministerio de la Guerra.

VIAJE DEL REY A FRANCIA?

MADRID.—Los periódicos franceses heredados hoy a Madrid, publican la noticia de que en breve hará un viaje a Francia el Rey de España.

En los círculos bien informados, aseguran que hasta ahora nada se sabe en definitiva acerca de este viaje.

ATROPELLOS AUTOMOVILISTAS

Una circular del fiscal del Tribunal Supremo

(Por teléfono)

MADRID.—El fiscal del Tribunal Supremo ha dirigido una circular a todos los fiscales de España dando instrucciones para ejercer la acción relativa a la responsabilidad civil subsidiaria a tercera persona en los casos por negligencia en la conducción de automóviles.

Se ordena que al dictarse auto de procesamiento se remita copia del mismo con expresión de los datos indispensables para apreciar con exactitud la mencionada responsabilidad y saber en quién ha de recaer ésta, procediéndose inmediatamente a la constitución de la fianza por el responsable subsidiario, al cual, de tener asegurado el coche, se le permitirá que pueda comparecer la Compañía aseguradora.

Ecós de sociedad

En el inmediato y pintoresco pueblo de La Concha, se celebró el domingo último, el matrimonial enlace de la señorita América Noval y de Palacio, con el joven y acaudalado comerciante, don Julián Sotorriño y Cubria.

La ceremonia religiosa se celebró en la iglesia parroquial, oficiando el párroco, don Valeriano B. Cuelo.

Fueron padrinos la distinguida señora, doña Argelia Cubria de Sotorriño, madre del novio, y el respetable caballero, don Liborio de Palacio.

Después de la ceremonia religiosa y efectuado el enlace de la feliz pareja, recibieron los nuevos contrayentes las felicitaciones de la distinguida concurrencia invitada a la boda, felicitaciones y plácemes que recibió la novia con afectuosa complacencia, que en aquel momento solemne estaba guapísima y elegantemente ataviada, así como también el novio, recibió cordiales y efusivos apretones de manos y sinceras enhorabuenas.

Desde la iglesia se dirigieron novios y acompañamientos a la casa señorial de los señores de Palacio, donde se sirvió un espléndido banquete.

Los recién casados salieron en auto para Bilbao, desde cuya invitada, allí seguirán viaje de París y otras importantes poblaciones del extranjero y españolas.

Entre la numerosa y distinguida concurrencia que asistió a la boda recordamos a las señoras viuda de Sotorriño, viuda de Fernández Cleoro, doña Dolores Suárez de Noval, doña Enriqueta Palacio, viuda de Noval; doña Enriqueta Noval de Fernández.

Un grupo encantador de bellas y distinguidas señoritas, como Carmen Quesada, Elenita y María Luisa Noval, Cecilia Sotorriño González, Anra, María y Josefina Sotorriño Cubria, Mónica García, Pepita Gómez, Justina y Elvira Lastra, Antonia Bustillo, Teresita Jorján, Inés Riancho y Lola y Asunción Noval.

Del sexo fuerte y "no feo del todo", recordamos a los señores don Joaquín, don Darío Osés, don Miguel García, don Angel Alvarez, don Gabriel Taylor Quintana, don Donato Sotillo, don José Sotorriño Puente, don Ramón y don Benjamín Noval, don Gabriel Taylor Noval, don José Lastra, don Juan S. del Río, don Francisco Fernández, ingeniero de caminos; don Eduardo Noval, don Piedad Riancho y don Pablo Marure.

Los novios han recibido de sus parientes y amigos valiosos y numerosos regalos.

Al nuevo matrimonio le deseamos felicidades incontables en su nuevo estado.

Por los señores de Gómez Conde, y para su hijo, nuestro querido y particular amigo don Guillermo, ha sido pedida, a don Ramón Astarloa, la mano de su encantadora hija Justina.

Entre los futuros esposos se cambiaron valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

Siguientemente se despidió de los periodistas, marchando al ministerio de la Guerra.

E. CORTIGUERA Dentista

Preso de 10 a 1 y de 3 a 6 de 10 a 12

REBOLEDO - CORONAS DE FLORES - Telef. 755 y 223

IMPOSICIÓN DE SANCIONES

Un conflicto escolar en Ciudad Real

(Por teléfono)

MADRID.—Se ha publicado hoy una disposición admitiendo la dimisión al director del Instituto General y Técnico de Ciudad Real y otra dejando cesante al portero mayor de dicho Centro por los sucesos que tuvieron lugar en dicho Instituto.

Se ha ordenado además la apertura de expediente a dos catedráticos.

Notas municipales

DE REGRESO

Ha regresado a Santander el primer teniente de alcalde, don Fernando Barreda, que en unión del señor Negrete asistió en París al Congreso de Municipalidades verificado en aquella capital.

En Madrid se verificará también otro Congreso de Municipios, al que, según nuestras noticias, asistirá también el expresado teniente alcalde.

LOS PENADOS DEL DUESO

El alcalde interino manifestó ayer que se había recibido en la Alcaldía un documento de los penados del Dueso, copia de un artístico pergamino que dicha colonia penitenciaria ha remitido al batallón del regimiento del Infante con motivo del homenaje de que se le ha hecho objeto recientemente por su brillante actuación en Africa, saludando en dicho regimiento a la representación de las tropas españolas.

PARA EL SOLDADO MUTILADO

Por el alcalde del inmediato pueblo de Bezana se han remitido a la Alcaldía la cantidad de 342 pesetas con 35 céntimos, como producto de la suscripción iniciada en aquel Ayuntamiento con destino al soldado mutilado de Africa.

CONTESTANDO A UNAS FELICITACIONES

El capitán general de Madrid, don Julio Ardanaz, ha enviado al alcalde accidental un expusivo telegrama agradeciendo la felicitación que por medio de otro despacho envió esta autoridad a las tropas españolas por su brillante actuación en Marruecos.

En análogo sentido se ha recibido una tarjeta, en la Alcaldía, del general Primo de Rivera.

EL RELOJ PUBLICO DEL SARDINERO

Han comenzado ya en el Gran Hotel del Sardinero las obras necesarias para la instalación del reloj público que se había proyectado.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

UNA DISPOSICION

La libertad de la cátedra

(Por teléfono)

MADRID.—Esta mañana se ha facilitado en la Presidencia la siguiente nota oficiosa:

La "Gaceta" de mañana publicará una real orden importantísima destinada a evitar las propagandas disolventes de carácter social y antipatriótico que algunos catedráticos y maestros puedan realizar dentro o fuera de la clase.

El respeto que todo Gobierno tiene jurídicamente a la libertad de la cátedra es perfectamente compatible con el deber del Estado de cuidar de su propia conservación.

Así lo entienden todas las Naciones, siendo bien reciente la disposición del Ministerio de Instrucción franceses en la cual no se admite que el maestro puede quedar desligado de su dependencia del Estado una vez terminada la clase.

Afortunadamente en España son muy pocos los casos que se han presentado, pero la importancia de los actos del maestro aconseja la mayor vigilancia para prevenir y el mayor rigor para corregirlos.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Se ha verificado una operación de avance en Axdir

(POR TELEFONO)

CONTINUAN LAS SUMISIONES

FEZ.—Con motivo de las recientes victorias alcanzadas por las tropas francesas y españolas, numerosos tribus han enviado emisarios solicitando el "aman".

La ocupación del zoco del Sebti de Ain Amer y Sidi Ali Bu Rebka por las tropas españolas y francesas, ha producido como primer efecto la sumisión de las últimas familias metalzas que seguían en disidencia y la presentación de sus jefes.

Durante el día de ayer el territorio rebelde comprendido entre Sidi Ali Bu Rebka y Axdir ha sido intensamente bombardeado por siete escuadrillas francesas.

En el sector del Centro siguen las sumisiones de familias indígenas de las fracciones de Tesul Mezal y Kuan, pidiendo protección al 49 Cuadro Ejército. También se ha sometido toda la tribu de Guezayva.

Los contingentes rebeldes batidos en el maez de Saf, tuvieron treinta y ocho cadáveres.

En el territorio de Branes continúa la sumisión.

UNA FELICITACION REAL

MELILLA.—El general Sanjurjo ha recibido una carta de puño y letra del Rey, felicitándole por los últimos éxitos que han obtenido las tropas bajo su mando.

Continúa reinando el mal tiempo, lo que dificulta las operaciones.

VARIAS NOTICIAS

MADRID.—Ayer llovió repetidas veces con intensidad.

Varias escuadrillas aéreas pertenecientes al aerodromo de Taúma, en unión de algunos hidros, volaron sobre Axdir y Ain Amara, bombardeando al enemigo que se ocultaba entre las viviendas casi destruidas del poblado y las sinuosidades del terreno.

Los moros hicieron algunos disparos contra los aparatos, sin consecuencias.

Todos los aviadores efectuaron el regreso a sus bases, sin novedad.

Han marchado a su zona los aviadores franceses que vinieron a este sector para cooperar al castigo de los rebeldes, intensificando los bombardeos aéreos.

Los oficiales franceses se despidieron antes de emprender el regreso de los generales Sanjurjo y Soriano.

En breve comenzarán los trabajos para extraer del mar un hidroavión francés que días pasados cayó en el mar, cerca de Cala del Quemado.

Dicho aparato iba tripulado por dos aviadores franceses, los cuales tuvieron que descender por una avería producida en el motor.

Como pasajero llevaban un moro de la zona francesa, que iba como práctico, y se supone que trató de despirar a los aviadores.

Estos lo lograron salvarse a nado. Llegando hasta donde se encuentran las tropas de ocupación y el moro llegó también a nado a una playa insumisa, donde fue detenido.

PARTE OFICIAL

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado el siguiente parte oficial:

"Hoy se ha realizado en el sector de Axdir una pequeña operación de avance, importantísima, no sólo por lo que fortalece en ella nuestro frente, sino por que facilitará la ejecución de futuras operaciones."

Se ha desarrollado normal y felizmente, alcanzándose todos los objetivos."

BOMBARDEOS AEREOS

FEZ.—Fuerzas de aviación bombardearon los poblados de las inmediaciones del Haus, donde observaron grupos rebeldes que se disponían a huir a los indígenas amigos.

La aviación dispersó los grupos rebeldes y les causó algunas bajas.

LA SITUACION DEL CABECILLA REBELDE

FEZ.—Todos los informes que se reciben del campo, aseguran que Abd-el-Krim no puede hacer frente a las deserciones de los jefes indígenas, debidas a los avances de las tropas francesas y españolas.

Para ver si conjura esta deserción ha proyectado introducir el régimen federativo para que tomen parte en los actos de gobierno los jefes de las principales "cabillas", pero no por ello la situación ha cambiado, creyéndose que los rebeldes abandonarán al jefe benirriaguel tan pronto como comience la época de la siembra.

Se asegura que uno de los asesinos en Ain Kamara por Abd-el-Krim ha sido Abd-el-Krim Uad-Bel-Loj, jefe de gran ascendente en Beni Mesuar, al cual tenía el cabecilla como delegado suyo.

LA FIESTA DE LA RAZA

LARACHE.—Con motivo de la fiesta de la raza y del homenaje al Ejército, se ha celebrado ayer una manifestación que se dirigió desde la plaza de España a la Comandancia general.

La manifestación fue presidida por el cónsul de España, la Junta de Damas de la Cruz Roja, cónsules extranjeros y representantes de varios centros.

Al llegar la manifestación, que era numerosa, a la Comandancia general, fue recibida por los representantes de las fuerzas de choque, celebrándose una recepción presidida por el jefe accidental de la zona y los jefes de sección.

El redactor jefe del periódico que organizó la manifestación, leyó un mensaje de salud y felicitación al ejército que tan heroicamente se ha batido.

JUEGOS FLORESALES HISPANO-FRANCESES
ALCAZARQUIVIR.—Se ha celebra-

do con toda solemnidad un acto hispano-francés con asistencia del coronel de artillería Salenda, del teniente coronel Buley, del capitán Bellmae y del teniente Levillain, todos ellos del Ejército y pertenecientes al sector de Uazan y de los jefes españoles, coronel García Bofoix, Benavides, Legaño, Asensio y otros jefes y oficiales.

El acto tuvo lugar en el teatro Alfonso XIII.

El teniente coronel de Intendencia Sarmiento pronunció un brillante discurso para presentar al mantenedor, que era el abogado sevillano señor Blasco Gazón.

El primer premio lo obtuvo Miguel de Castro por un canto a la raza. El premio consistía en quinientas pesetas.

El mantenedor pronunció un discurso que fué muy aplaudido.

SIGUEN LAS SUMISIONES

MELILLA.—En el Peñón de Vélez se han presentado varios indígenas para solicitar su sumisión al Magzen.

Llevaban la representación de muchas familias.

SANJURJO Y LOS PERIODISTAS
MELILLA.—Los periodistas locales han obsequiado con un almuerzo a los corresponsales de guerra enviados por los periódicos de la Península.

Al banquete asistió el general Sanjurjo y el jefe del Estado Mayor y alto personal de la Comandancia.

Ofreció el banquete el presidente de la Asociación de la Prensa local, don Jaime Tur, que elogió la figura de Sanjurjo.

También elogió a los corresponsales de guerra de Madrid por la labor patriótica que vienen realizando.

Habló también el coronel Lazaga y por los periodistas los señores Bejarano, Mariscal de Ganle y Herrero, ensalzando todos las cualidades y méritos que concurren en el general Sanjurjo.

Herrero, al terminar su discurso, besó al general Sanjurjo.

Este, emocionadísimo, no pudo dar las gracias ni contener las lágrimas en unos momentos.

Después el general elogió a la prensa, diciendo que siempre sus campañas se inspiraban en su amor a España.

Dijo después que no se le tributaran tanto elogios, pues él no era más que un soldado que servía a su Patria. (Ovación.)

Al terminar el banquete los comensales se dirigieron al cementerio para depositar una corona en la tumba de los soldados muertos en campaña.

Después se dirigieron al Club de Melilla, donde redactaron un escrito que dirigirá a la Junta de Arbitros pidiendo que se dé el nombre de Sanjurjo al barrio del Hipódromo.

LA OPERACION DE AXDIR

MELILLA.—En el sector de Axdir se ha llevado a cabo hoy una operación por la jarka Varela y otras fuerzas para ocupar las aluras próximas al Amekran, monte de forma cónica, que completan la seguridad y el dominio del poblado de Axdir.

Los rebeldes hicieron resistencia, causándose bajas.

Nuestras fuerzas dos muertos y cuatro heridos, todos indígenas.

La operación se ha realizado con arreglo a las instrucciones del general Sanjurjo.

LAS OPERACIONES DE INVIERNO EN EL RIF

FEZ.—El actual período de operaciones en el Rif va a terminar en plazo brevísimo por haberse alcanzado todos los objetivos que se proponía el mando.

Además, la época de lluvias se aproxima, dificultando los movimientos.

Debe, pues, empezar una nueva fase de operaciones, que tendrá por objeto aislar a Abd-el-Krim de las cabillas que aun le son fieles.

Ello se logrará estableciendo la debida separación entre las diferentes partes del Rif, fraccionándolas bajo la protección de las tropas de ocupación.

Tiende todo ello a lograr que Abd-el-Krim, al verse aislado, vaya a refugiarse en las montañas, reduciendo su situación a la de otros jefes rebeldes que dominan aun algunas partes del Alto Atlas.

Para llevar a cabo esta labor durante el invierno, se emplearán las tropas en mejorar los caminos y comunicaciones entre los puntos de contacto de las zonas francesa y española, a fin de hacer más eficaz su cooperación.

LA FIESTA DE LA RAZA EN SANTIAGO

Lectura de poesías de José del Río

Hemos recibido un telegrama de los estudiantes mejicanos que estuvieron recientemente en Santander, señores Zaldúa y Soto, en el que dicen lo siguiente:

"Santiago.—Santander, director ATALAYA.
En la Fiesta de la Raza fueron leídas por el catedrático de Historia de la Universidad, doctor Pérez Bustamante, poesías de José del Río Sáinz, siendo aplaudidas fuertemente."

Doctor José Cortiguera
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Daolz y Velarde, 1, 1.º Teléfono 8-15

UNA DISPOSICION

Se autoriza la importación de ganado

(Por teléfono)

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy una real orden de Fomento, autorizando la importación de ganado del extranjero en cantidad suficiente para atender a las necesidades del consumo.

Se autoriza la importación del ganado de diferentes países, siempre que se ajuste a las reglas consignadas al efecto y que las expediciones procedan de regiones libres de enfermedades infecto-contagiosas.



Otro estreno en el Pereda Es "La hora de amar". Las diez y ocho y cuarenta, aproximadamente.

A esa hora se alza la cortina para darnos a conocer esta producción de Eduardo Bourget, traducida y adaptada por Carlos de Batlle.

Durante el primer acto asistimos a la preparación de un vodevil con todas las de la ley, aunque hay que decir en honor suyo que los tales preparativos no son burdos, ni mucho menos, como suele ocurrir con dolorosa frecuencia en este género teatral de origen galo; son finos, bien definidos y hasta verosímiles, dentro de la frivolidad; todo ello tiene un discreto aroma cómico, y aunque comienza demasiado pronto a vislumbrarse el final, por la forma en que se plantea el conflicto, no deja de interesar y divertir constantemente por la intervención recalcitrante del personaje central, Antonio Lartiga, un galán cómico, casi ingenuo, casi amoroso, tipo muy acertadamente concebido y llevado a la escena con no menos acierto, bastante original y siempre interesante.

Alrededor de este personaje gira toda la trama de la obra y su extraño carácter, sus infantiles indecisiones, sus incongruencias de enamorado, dan lugar a unas cuantas escenas hábiles cuya comicidad produce siempre el efecto hilaritante deseado.

En los actos segundo y tercero se desvanecen por completo los caracteres de vaditil que ampliamos, y aparecen aflorando vinculadas de comedia, que, lejos de perjudicar a la

producción, la prestan un nuevo interés algo más sólido, aunque siempre dentro de lo leve y abocetado, a flor de riel. Creo que ahora se llaman estas cosas "comedietas". Por mí, no hay inconveniente.

"La hora de amar" termina en serio y termina en boda. Es lo mismo. Entretenido agradablemente, está bien construido, hablado con ingenio y soltura y es muy digno de los aplausos sinceros, aunque no entusiastas, que el público le otorgó.

La interpretación fue acabada; el señor Artigas y pardenon por hoy las damas le desacomodaban, anteponiendo el relieve que tiene el personaje le coloca de hecho en primer término—compuso admirablemente el profesional, mostrándonos nuevas facetas de su arte que no sospechábamos, y su acierto de gesto y de actitud en los momentos culminantes arrancaron al auditorio francas carcajadas.

Josefina Díaz, sospechamos que halló papel muy inferior a sus facultades, y juzgándolo así, osioso es consignar que para ella era un juguete sin importancia y que lo interpretó magistralmente.

Muy bien, incomparable de justicia, de naturalidad y de gracia el señor Díaz de la Haza y acerbísimos Elena Rodríguez, Isabel Zurita, Mercedes Prendes y todos los demás a quienes correspondieron papeles secundarios en el reparto.

U. I. G. (T.)

CONAC COMENDADOR

Un niño se cae desde la ventana a la calle

Ayer tarde, después de comer, el niño de diez años Manuel Álvarez Muñoz, que con su madre, viuda, vive en el piso bajo del número 10 de la calle de Menéndez de Lurana, se puso a escribir en la ventana del cuarto.

Se le ocurrió al muchachito inclinar el cuerpo para agarrarse a un cordel de los de tender la ropa y rompiéndose éste, perdió el equilibrio el niño y cayó a la calle, arrastrando con él los objetos de escribir que tenía a su lado.

El muchacho quedó en la acera privado de conocimiento. Auxiliado inmediatamente por cuantas personas presenciaron el suceso, en brazos de sus familiares fué trasladado a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia, señores Bodega y Pérez (don Gustavo), asistidos del practicante señor Vega, apreciaron al referido niño una contusión en la frente y commoción cerebral.

Después de curado, se le instaló en una cama de la enfermería, quedando al cuidado su madre, Amelia Muñoz, y una hermana suya, hasta que hubo mejorado y fué trasladado a su domicilio.

El niño lesionado es hijo de una infeliz viuda, que tiene otros varios y a la que recientemente se la murió otro hijo de 13 años de edad.

CONAC y ANIS UDALLA

GRAN CINEMA Hoy, miércoles, 14 de octubre de 1925 A las seis y media GRAN MODA EL MODERNO SHERLOCK HOLMES comedia bufo-cómica en cuatro partes, por PAMPLINAS y EL GUAPÓ DEL OESTE (do partes)

Mañana, jueves, LAS INTRIGAS DE MADAME DE POMPERAYE, y una comedia, de HAROLD LOID "EL".

SENSIBLE SUCESO

Se cayó de un andamio

En la obra en construcción que en la fábrica de betón tiene el señor Liano, ocurrió ayer tarde un sensible accidente de trabajo, del que resultó herido el joven péon de albañil Ruperto Martín Arellano, de 16 años, que estaba ocupado en el traslado de materiales.

El referido muchacho, al transportar una carga de ladrillo, tuvo la desgracia de resbalar en el andamio, que se hallaba colocado a la altura de unos seis metros, y cayó al suelo, recibiendo un fuerte golpe.

Auxiliado inmediatamente por los compañeros de trabajo, fué trasladado en un auto de la fábrica a la Casa de Socorro.

Los facultativos y el practicante de guardia en otro lugar mencionados le apreciaron una herida contusa en la región mentoniana, otra gran contusión en la cadera izquierda y erosiones y contusiones en el tórax.

El infeliz muchacho acusaba grandes dolores en la referida cadera. Terminada la cura, fué trasladado en una camilla de la Cruz Roja al Hospital provincial.

TORTAS DE MANTECA DE SILVINO VELEZ, DE PALENCIA Es un postre sabroso y nutritivo. Exquisitas con té, chocolate o leche. De venta en ultramarinos finos.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CIRUGIA DE OBEZA Y OUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Méndez Núñez, núm. 13

NOTAS MILITARES En el congreso de tiro celebrado el domingo en el campo de la Sociedad de Tiro Nacional, resultó campeón de Santander, haciendo de 60 disparos 410 puntos, el suboficial del regimiento de Infantería Valencia 23 don Gaspar Lozano, otorgándosele la copa donada por el digno presidente de dicha Sociedad, don Gabriel María de Pomo.

ATROPELLADA POR UN AUTO En Cuatro Campos el auto S-2.279 alcanzó ayer a la joven Valentina Gato Tejedor, de 14 años, vecina de la Albericia, causándole extensas rozaduras en la pierna izquierda y erosiones en la mano derecha, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

LE LLEVARON 44 CUARTILLOS DE LECHE Angel Mazón López, vecino de Busbaldía, colocó en una ventana de su casa, dos ollas que contenían 44 cuartillos de leche, ni uno más ni uno menos. Y como por arte de magia, le desaparecieron.

BENDICION PAPAL Mañana, jueves, fiesta de Santa Teresa de Jesús, nuestro amadísimo prelado el señor obispo dará en la iglesia de los PP. Carmelitas la bendición papal a las once y media de la mañana, al terminar la misa solemne cantada, que será a las diez y media.

EN EL MUELLE Un obrero cogido entre los topes de dos vagones

Ayer mañana se hallaba trabajando en el muelle el obrero Félix Pérez Bolado, de 34 años, que vive en el piso primero de la calle de Carlos III.

En el término de Alceda, el auto NA-902, que conducía el mecánico Manuel Chamorro, por efecto del reciente alquitrinado de la carretera, patinó y fué a chocar violentamente contra dos guardacantones.

ACCIDENTE DE TRABAJO El joven péon mecánico José Fernández Parde, de 24 años, trabajando ayer tarde en los talleres del Norte, tuvo la desgracia de que un engrane le cogiera la mano izquierda, produciéndole lesiones extensas en los dedos medio y anular, con fractura, luxación y pérdida de la uña de este último.

EN ABATILIA DE CAYÓN y a la edad de 26 años, ha dejado de existir el joven Juanito Gutiérrez Obregón, conforada su alma con el auxilio de los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

DESPUES DE HERIRLA, LA TIRA AL RIO En el pueblo de Medianedo (Las Rozas) ríñeron Eugenia Rodríguez Argüeso y Anastasia Castañeda, de 22 años respectivamente.

UN HACHAZO El obrero Antonio Fuentes Díaz, de 18 años, trabajando ayer mañana en Luena, se dio un hachazo y se produjo una herida cortante con fractura en el dedo pulgar izquierdo.

CAYO DE LA BICICLETA El joven de 15 años Ignacio Sabagún Ontavilla, se cayó ayer noche de la bicicleta en que iba y se produjo rozaduras en la cara palmar, respectivamente, de ambas manos.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 723. Estancias causadas por transeuntes, 23. Asilados existentes en el establecimiento en primero de mes, 148.

CONAC y ANIS UDALLA UNA REUNION Los aparejadores de obras

Junta provincial de Abastos

Herido por imprudencia

LA CARIDAD DE SANTANDER

G. Inigo Oculista

CONVOCATORIA El Muriedas F. Q. convoca a junta general extraordinaria a todos los señores socios para hoy miércoles en su domicilio social, a las ocho y media de la noche.

Carlos Rodriguez Cabello PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo De 12 y 1/4 a 2, Cañalío, 1, 2.º EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

GFAN CINEMA Pío F. Muriedas

COÑAC COMENDADOR Unas puñaladas

En Hoznavo, Celedonio Allende Arduengo, de 42 años, tejero de oficio, estaba enemistado con su convecino Laureano Campos Ruiz, y encontrándose una de estas pasadas noches, le dio varias puñaladas con una navaja, produciéndole, entre otras lesiones, de menor importancia, una de 17 centímetros de extensión desde la parte posterior del cuello al carrillo izquierdo, que le seccionaba el lóbulo de la creja, y otra de carácter más grave, inciso-punzante, al nivel del quinto espacio intercostal del referido lado, que le interesaba el pulmón.

En viaje de inspección

El distinguido militar estuvo ayer en el Depósito de sementales, inspeccionando las obras que en dicho departamento se están llevando a cabo.

El general Pascual visitó ayer al gobernador Militar.

LA SITUACION POLITICA

(POR TELEFONO) EN HONOR DE PRIMO DE RIVERA MADRID.—En el salón de actos del Ministerio de la Guerra, se ha verificado la entrega, por cada uno de los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia de Madrid al presidente del Directorio, de las actas de sus respectivas Corporaciones, nombrando al marqués de Estella, hijo adoptivo de cada uno de los pueblos de dicha provincia.

Asistieron al acto 700 personas, de ellas 195 alcaldes y el resto vecinos que se sumaron a la ceremonia.

Estuvieron también presentes en el acto el gobernador y el presidente de la Diputación.

El gobernador pronunció un discurso elogiando al general Primo de Rivera, de quien dijo había escrito en Marruecos, con la victoria del Rif, una página de epopeya.

Afirmó que casi está terminada la guerra y que ahora podrá comenzar-se la obra de reconstrucción interior.

Dijo que la iniciativa del homenaje había nacido espontánea de los representantes populares.

El presidente del Directorio contestó con otro discurso.

Comenzó agradeciendo el homenaje, que lo dedicaba íntegro al Ejército.

Afirmó que muchos creían que la campaña terminaría retirándose las tropas españolas de aquel territorio, pero el jefe, dijo, es un enemigo tan feroz que las mayores catástrofes se han registrado al intentarse las retiradas.

Aludió al general Prim, ilustre caudillo y modelo de ciudadanos, que procuró la grandeza de España y murió por ella en el mismo salón en donde se encontraba él hablando en aquellos momentos.

Terminó el acto con aplausos y vivas.

VISITAS MADRID.—Desde Palacio se dirigió

NO VUELVAS DE BILBAO Sin traerme una de las nuevas cajas de caramelos recién creados por ASUN (Arenal, 8)

EL AGUA DE CORCONTE cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, ayuda a expulsar las arenillas. Por ser un producto natural no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la orina y purifica otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como a usted. De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pidan a la ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA de 40.000 obligaciones hipotecarias del 6 por 100 de interés anual pagadero en 28 de Febrero, 31 de Mayo, 31 de Agosto y 30 de Noviembre, amortizable en 50 años, de la "Sociedad Anónima Hidroeléctrica Ibérica". La Sociedad HIDROELECTRICA IBERICA se constituyó en 19 de julio de 1901, con capital de 20.000.000 de pesetas, y ha tenido un desarrollo progresivo hasta alcanzar en 1924 una producción de 145.231.000 kilowatios hora, e ingresos brutos por valor de pesetas 9.917.000. He aquí la progresión ascendente en el último cuatrienio:

| AÑOS | PRODUCCIÓN | INGRESOS BRUTOS |
|-------|-----------------|-------------------|
| 1.921 | 78.407.000 Kwh. | 5.834.000 pesetas |
| 1.922 | 79.704.000 » | 6.393.000 » |
| 1.923 | 110.669.000 » | 7.635.000 » |
| 1.924 | 145.231.000 » | 9.917.000 » |

En los siete primeros meses de 1925, ha continuado la mejora y los beneficios líquidos deducidos amortizaciones, gastos y cargas, se calculan en 3.193.003,45, o sean más de 500.000 que en 1924, en que ascendieron a 2.683.000, permitiendo repartir a los accionistas un dividendo de 5 por 100, libre de impuestos.

La "HIDROELECTRICA IBERICA" posee instalaciones hidráulicas de 70.800 H. P. de potencia; y térmicas de 8.000; o sea en julio 78.800 cuyo coste, agregado al de las trece estaciones de transformación y al de las líneas de alta tensión que alcanzan una longitud de 732 kilómetros, se elevan a 116.696.672,80 ptas. permitiendo el resultado financiero alcanzado hasta el día (sin contar los aumentos de consumo que logran cada año), hacer las amortizaciones de rigor, pagar las cargas financieras y obtener un importante sobrante, que irá elevándose sucesivamente, para remunerar el capital.

Con el fin de consolidar la deuda flotante, que ofrece entre otras ventajas, la de disminuir la carga anual, que ha pesado sobre la Sociedad, ha creado 40.000 Obligaciones hipotecarias, del 6 por 100 de interés, pagadero en 28 de febrero, 31 de mayo, 31 de agosto y 30 de noviembre y amortizables en 50 años, cuya emisión ha tomado en firme el BANCO DE VIZCAYA, quien las ofrece en suscripción pública que tendrá lugar el 13 DE OCTUBRE al precio de 455 pesetas, o sea al 91 por 100 de su valor nominal, con cupón trimestral de 28 de febrero próximo, que equivale para el suscriptor a la percepción de más de un 6 por 100 líquido, o sea libre de impuestos.

El pago se hará al contado y los pedidos se admitirán desde el día de la publicación del presente anuncio haciéndose las adjudicaciones mediante entrega de los títulos definitivos.

PUNTOS DE SUSCRIPCION En Bilbao, Barcelona, Madrid, Valencia, San Sebastián y Vitoria, en el BANCO DE VIZCAYA

En Santander: BANCO MERCANTIL y además en las plazas que tiene sucursales este Banco

No habrá prorrato y quedará cerrada la suscripción en cuanto quede cubierta. Estas Obligaciones se hallan ya admitidas a la contratación oficial en la Bolsa de Bilbao, y se instruye el debido expediente para la inscripción en las de Madrid y Barcelona. Así mismo va a solicitarse la pignoración en el Banco de España en igual forma que están admitidas las de la emisión de 1923, de la misma Sociedad.

El Consejo de Administración de la Sociedad "Hidroeléctrica Ibérica" se compone de los señores siguientes: PRESIDENTE: Excmo. señor Marqués de Arriucea de Barra.— VICEPRESIDENTES: Excmo. señor Marqués de Casa Palacio y don Pedro de Ordoño.—VOCALES: Don Javier Peña y Goñi, Excmo. señor Conde de Agullar, Excmo. señor Marqués de Unzué del Valle, don Antonio de Orozco, don Tomás Urquijo, don José Luis de Oriol, don Jesús de Ussis, don Juan Basterra y don Dámaso de Escariz.

TEATRO DE PEREDA Compañía de DIAZ-ARTIGAS TARDE, a las seis y media EL CISNE NOCHE, a las diez y media LA HORA DE AMAR